

# 新江湾城街道正试点建设上海市老年认知症障碍友好社区 大脑也需要“科学健身”



■记者 毛信慧

“一二三四五六七八，二二三四五  
六七八……”如何在十秒内快速拍手，

考验的是多个认知能力的使用，看似简单，实则有不少小技巧。比如变换一下计数的方式，拍手的速度可以比之前提高一倍多。

健康的体魄离不开体育锻炼，而大脑和肌肉一样也需要“健身”。科学的认知训练，可以更好地促进神经连接。近日，一场趣味十足的大脑大比

拼在新江湾城社区戎锦苑举行，组成战队的双方是20余位来自海陆空三军的老将军。

## 在玩游戏中忘记年龄，他们组队拼脑力

戎锦苑被周边居民亲切地称为“将军楼”，因为小区里住着的都是军级离退休干部。不少老将军平时都有早起锻炼的习惯，但像这样的脑力大比拼还是第一次参加。起先大家有些拘谨，但随着几组热身小游戏的展开，老将军们很快忘记了年龄，争先加入游戏。

从红船惊雷到破浪擎旗，从星火燎原到势如破竹，从开放试点到辉煌锦篇……一系列重大的历史事件在屏幕上重现。“我和我的祖国”游戏环节中，每队队员需通力合作，把正确的历史事件按顺序写在答题板上，这一环节训练的是长期记忆，通过回忆经历过的历史事件，唤醒记忆的细节。

“我感觉我又找到了工作时的感觉，仿佛又年轻了。”原第二炮兵工程学院副院长刘光生感慨道，“今天我们这个队伍很团结，互相配合、互相适应，这个活动很有意思。”

比拼最激烈的要属看图猜词游戏，不仅考验个人能力，而且还考验团队双方的默契程度。每队需派出5名

成员，根据看到的词组依次作画，其他队员则要猜出画的主题方能获胜。“我以前在部队里面站过岗。”原空军工程大学教授黄震说，“虽然枪画得不是很像，但这个姿势我太熟悉了，所以一眼就能看出来画的是站岗。”

## 向企业“借力”，打造记忆健康驿站

事实上，这些充满趣味的小游戏，都是脑健康专家根据老年人特点设计的。

据了解，目前，新江湾城街道正在试点建设上海市老年认知症障碍友好社区，通过与大创智企业合作，打造记忆健康驿站，配备了专业讲师，通过脑健康讲座、脑健康筛查和大脑训练等活动普及科学知识，让更多居民关注认知症和认知障碍，并引导他们积极预防。

“今天这个游戏非常有意义，特别是对于我们老年人来说，可以增强记忆力，增强脑健康，而且还很有意思。”刘光生表示。

据悉，接下来，新江湾城街道将借助企业在人工智能和大数据方面的专业优势，引入先进理念与做法，提供全覆盖、精细化的服务和保障，不断健全老年认知障碍筛查、预防和关爱体系，提升辖区老年群体的晚年生活品质。

## 相关新闻

### 七旬老人上起了“小学奥数课”

■记者 申佳琦

“上了年纪却做起了小学奥数题，还挺有意思”……日前，77岁的居民郑敏来到定海路街道第一睦邻中心，参加了一堂关于“阿尔兹海默症”的讲座。这堂讲座中，她不仅学习了“阿尔兹海默症”的初期症状和预防方式，还上起了“小学奥数课”和“健身课”。

“目前，阿尔兹海默症没有理想的治疗方式，因此早期预防很重要。我们虽然已经退休、闲居在家，一定不要忘记让身体、头脑活跃起来。”主讲人陈国来来说，保持健康的身心有利于预防该疾病。

现场，陈国来带领大家学习预防“阿尔兹海默症”的小课程。小课程包括毛巾操、手指舞、移动火柴的数学题。其中，移动火柴的数学题被老人们称为“小学奥数课”，即通过移动一根火柴棒使得数字等式成立。徐文珍老人是大家公认的“小学奥数课”学霸，“积极动脑总没错，这里还有不少同龄人，大家一起玩耍、学习，我觉得很快乐。”

据悉，“关爱老人心理健康”系列讲座由杨浦区精神卫生中心组织，于5月—11月在杨浦各个街道开展。

# 上海财经大学经济学院《<资本论>Ⅱ》等课程获评“课程思政示范课程” 如何讲好中国故事，让高校思政教育更接地气？

■记者 毛信慧 文/摄

“1978年11月24日深夜，安徽省凤阳县小岗村18户村民在一纸分田到户的‘秘密契约’上按下了鲜红的手印，这是一份把集体土地承包到户的‘大包干’契约。村民们并没有意识到，他们这个举动从此拉开了中国农村改革的序幕……”在上海财经大学经济学院《博弈与社会》的课堂上，夏纪军教授将小岗村实行农业“大包干”的历史瞬间娓娓道来，逐步引出当天要讲解的主题——经济学中的激励理论。近日，教育部公布首批课程思政示范项目名单，上海财经大学经济学院《<资本论>Ⅱ》等课程获评“课程思政示范课程”。

## 在专业教学中“讲故事”成为“时尚”

近一年来，像这样以讲故事的形式展开专业教学的方式，在上海财经大学经济学院十分流行。去年6月，教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》提出，课程思政建设要在所有高校、所有学科专业全面推进，但怎样处理好两者间的关系，让思政育人与专业学习“无缝”对接，成为摆在所有专业课教师面前的一道难题。

“高校思政教育是话语体系建设的最前沿。”在上海财经大学经济学院常务副院长夏纪军看来，让思政教育接地气、有说服力，符合青年学生的特点很重要。经济学专业课程大多具备社会属性，这就为教学过程中实施课程思政提供了大量案例与素材。“我们经济学院目前探索出来的每一个卓有成效的做法，就是通过讲好中国故事，讲好经典背后的故事，来开展生动鲜活的案例教学。”

前段时间，上海沪剧院原创大型沪剧《敦煌女儿》在上海财经大学艺术中心上演。该剧讲述了“2019年度感动中国人物”，敦煌研究院名誉院长樊锦诗扎根甘肃大漠，将大半生精力奉献给敦煌莫高窟的故事。作为“潮涌东方，光耀中华——庆祝建党一百周年，红色经典进校园”系列活动之一，这部剧上演时人气很高，台下观众座无虚席。而夏纪军看到这部剧的时候，不禁感慨“这真是课堂教学的好素材！”

在《博弈与社会》这门课程中，教会学生理解分析公共物品供给中的博弈论困境是这门课程重要的知识点之一。而敦煌莫高窟的保护则是一个典型的公共品供给问题。相当长一段

时间里那里的工作条件非常艰苦，很多向往莫高窟艺术的人因为受不了“苦”而最后离开。所以，当研究所“老兵”们看到樊锦诗来报到时，既兴奋又担忧，担心这样一个瘦弱的南方姑娘会不会又成为“逃兵”？樊锦诗如何让大家相信自己会坚持下来呢？在博弈论中，这就是一个如何获取可信性的问题。”上海财经大学经济学院金融计量专业学生任一诺说：“这个课程让我们看到，时代精神和信仰的力量是如何帮助社会走出囚徒困境的。”

## 更好地实现思政育人元素与课堂知识点“无缝”对接

作为首批上海高校课程思政重点改革领航学院，上海财经大学经济学院聚焦理论自信、国情教育、文化传承、社会责任等四个维度的思政目标，遴选出12门示范课程加以建设，并于今年年初成立上海财经大学“经济学课程思政案例教研中心”。在开展案例教学时，怎样立足实践，古为今用，面向世界？教师们常常一起探讨教学方案、明辨建设思路、选择经典案例，打磨教学课件，针对课堂中学生存疑的知识点及时“复盘”，更好地实现思政育人元素与课堂知识点的“无缝”对接。

比如《国际经济学》这门课，注重在让学生掌握国际通用经贸规则

的同时，讲好中国改革发展的故事。《<资本论>与经济学思维》课堂上，采取小组讨论、情景剧、辩论赛、名师面对面等灵活多样的互动和引导型教学方式，将理论与实际相结合，并在这一过程中将价值观培育和塑造“浸润式”地融入课程教学。在数量经济学专业课上，针对国内外疫情发展的不同趋势，指导学生围绕医疗水平、经济发展、政治体制、文化方面因素进行剖析，建立起一个经济计量的模型。

